

协助,是人民法院发挥审判职能,服务"一国两制"伟大实践在澳门行稳致远的时代使命。

■新华社记者 石龙洪 于真

## 最高人民法院:

## 不断谱写内地与澳门司法合作新篇章

杨万明说,作为一个国家之内两个相对独立的法律区域, 内地与澳门具有不同的法律制度和司法制度。澳门基本法第 93条规定,澳门特别行政区可与全国其他地区的司法机关通 过协商依法进行司法方面的联系和相互提供协助。

'澳门回归前,内地与澳门在司法协助方面没有任何形式 协议或安排,有关事宜都按照国际司法协助原则办理,这种状 况显然不能适应澳门回归后处理相关事宜的需要。澳门回归 后,两地交流合作日益拓宽深化,由此相应产生数量日渐增 多、类型日益多元的两地互涉法律和司法问题,有效化解矛盾 纠纷、维护公平正义成为两地法律人的共同课题,探索开展、 不断强化两地司法协助成为两地法律人共同肩负的历史使

澳门回归以来,内地与澳门特区司法协助工作不断推 进。2001年,最高人民法院与澳门特区签署首个司法协助安 排,即《关于内地与澳门特别行政区法院就民商事案件相互委 托送达司法文书和调取证据的安排》(简称《送达文书和调取 证据安排》);2006年、2007年、《关于内地与澳门特别行政区 相互认可和执行民商事判决的安排》《关于内地与澳门特别行 政区相互认可和执行仲裁裁决的安排》先后签署。杨万明指 出,按照"一国两制"方针,依据澳门基本法有关规定,通过平 等协商,制定两地间开展司法协助的法律规范,有利于维护两 地社会稳定和经济发展,有利于保护两地当事人合法权益。

杨万明指出,区际司法协助安排的签署,是内地与澳门全 方位合作特别是司法领域合作的丰硕成果,为贯彻落实"一国

大贡献,为两地民众带来实实在在的福祉,也为全面深化两地 全方位合作注入强劲动力。澳门回归以来,内地与澳门法律 界坚守"一国两制"方针,共促祖国繁荣发展、增进民众福祉的 初心始终一致。以开放的心态、开阔的思路,解放思想、探索 创新,内地与澳门司法协助立足"一国"原则、服务实践需求, 从无到有,由点及面,先后签署三项区际司法协助安排并有效 执行,构建了中国特色区际司法协助机制。

杨万明表示,坚持全面准确理解和贯彻"一国两制"方针, 把坚持"一国"原则和尊重"两制"差异有机结合起来,是区际 司法协助有效开展的制度保障。内地与澳门秉持"一国两制" 方针,恪守国家宪法和基本法的原则,不断谱写两地司法协助 新篇章,为"一国两制"在澳门的准确贯彻落实,为澳门建设 "一中心、一平台",更好融入国家发展大局提供有力支持和有

今年初,最高人民法院与澳门特区共同检视《送达文书和 调取证据安排》执行情况。经协商,双方一致同意共建内地与 澳门司法协助网络平台,并修订和完善该安排。目前,平台建 设工作已基本完成,两地就该安排修改文本已基本达成共识, 拟于明年初签署。签署后,两地法院相互委托送达司法文书 和调取证据,可借助司法协助网络平台实现在线转递、在线审 查、在线办理和在线追踪,将比邮寄方式大大节省时间。

为服务粤港澳大湾区建设,经与澳门特别行政区终审法 院协商,最高人民法院将授权大湾区内部分中级人民法院、基 层人民法院与澳门特别行政区法院直接相互委托送达司法文 两制"方针提供了法律保障,为促进两地经济社会发展作出重 书和调取证据,省去高级人民法院的审批程序,进一步减少流

转环节、提高协助效率。新安排还规定受委托方法院可根据 委托方法院请求,经证人、鉴定人同意,协助安排其辖区的证 人、鉴定人通过视频、音频作证。

杨万明说,为深化粤澳融合发展,加强涉澳民商事案件审 判,提升澳门同胞司法参与度和认同度,最高人民法院指导广 东省高级人民法院在深圳前海合作区人民法院、珠海横琴新 区人民法院、广东自贸区南沙片区人民法院等探索聘任澳门 籍人士担任人民陪审员、调解员制度,让澳门同胞共同参与国 家法治建设。

最高人民法院在推动内地与澳门司法交流合作方面也做 了大量工作,取得丰硕成果。

据介绍,澳门回归以来共招录五届特区法院和检察院司 法官,历届司法官均会在内地开展培训和参访活动。2016年 在最高人民法院与澳门特区终审法院指导下,国家法官学院 与澳门法律及司法培训中心合作设立"澳门司法范畴培训班" 项目,每年澳门特区安排十余名现职法官、检察官赴内地研 修。内地法院特别是广东法院系统,每年均组织赴澳门大学 法学院等开展短期涉澳审判实务培训。为交流审判经验,更 好履行审判职能,最高人民法院推动建立了内地与澳门法官 专业研讨机制,定期举办内地与澳门审判业务研讨会

人民法院每年还接待大量澳门学生参观访问。2019年澳 门法律生内地法院实习项目正式落地,澳门高校法学院22名 学生在江、浙、沪等地法院实习,为澳门法律生认识祖国、了解 内地,特别是了解国家法治建设成就并参与其中提供了新的 平台和机遇



图为澳门濠江中学学生在升旗仪式上

新华社记者 张金加 摄



图为澳门金莲花广场上的《盛世莲花》雕塑。

新华社记者 张金加摄



图为人们在澳门大三巴牌坊前游览

新华社记者 张金加 摄